

образоваж нейны-ты членове. Ето голѣмы-тѣ имѣ услуги! Да ся обрѣнемъ сега пакъ къмъ работы-ты Борисовы и къмъ Христѣанство-то въ Българіѣ.

Кръщеніе-то на Българіѣ, отъ 862 слѣдъ 869 или 870 години, бѣше само обращеніе на господствующій народъ, сир. на Българе-ты въ Българіѣ и Унгаріѣ; а кръщеніе-то на други-ты жители въ тѣѣ Дръжавѣ ставаше постѣпно послѣ.

Управленіе-то тѣѣ новѣ Црѣвѣж и грижѣ-та за нейно-то порастнованѣе, Царь-тѣ безсѣмѣнно прѣдаде на Меѣодіѣ, който, както рекохѣме, имаше при себе си Главенъ помощникъ брата си Кирилла.

За да образува ревностны пастыри и достойны на себе си преемници, Меѣодіѣ самъ приутопяваше за това мнозина отъ свои-ты ученици, които дѣйствително зафанаж послѣ Архїерейскы каѣедры, и ся отличихъ съ свои-ты съчиненія и святость, както между други-ты Іоаннъ Ексархъ Българскій и Климентъ Архїепископъ Бѣлградскій (Българскій).

Религиозно то прѣобразование на господарство-то непрѣмѣнно повлече слѣдъ себе си пово-то му устройство както въ црѣковно, така и въ гражданско отношеніе. Прѣва-та грижѣ на богобоязненный Царь е была да учрѣди Епископы и да задрѣжи неослабный Меѣодіѣ. Такыѣ Епископства сѣ были между други-ты на примѣръ: въ Девелтъ, Ахридѣж, Тибериѣполь или Бѣлградъ, иъ най знаменито-то е было въ Доростоль (или Дристрѣ, сега Силистра), което въ царуванѣе-то на Царя Петра I. възвысися до патріаршеско достоинство.

Сѣдѣлъ ли е всякога Меѣодіѣ въ нѣкож отъ новоучрѣденны-ты Епархїи Българскы, и въ кож имянно, не ся знае; можемъ поне да утвѣрждаваме, че като ся обрѣщахъ Българе-ти, и като имахъ голѣмѣ потрѣбѣж отъ тѣхно-то присѣтствіе тукъ тамъ, той не е ималъ и не е можилъ да има постоянно жилище, иъ е забикалялъ като врѣховенъ учитель и пастырь непрѣстанно, или твѣрдѣ часто, на всякадѣ, дѣто е было нужно негово-то присѣтствіе.

Что е правилъ отъ своиѣ странѣ Константиныѣ Философѣ (послѣ Кириллѣ монахѣ), лесно можемъ да си прѣдставимъ, зачто напраздно не сѣ го выкали отъ Тессалоникѣ въ Българіѣ, за да остане тамъ послѣ безъ мѣсто и безъ работѣ.